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Rok 1945 na Śląsku.
Autor scenariusza: Angelika Tokarska (ZSO STO Kluczbork)

Przedmiot: Historia

Temat lekcji: Rok 1945 na Śląsku

Termin lekcji: po przepracowaniu tematów dot. działań militarnych podczas II wojny światowej, konferencji 
Wielkiej Trójki oraz skutków konfliktu.

Etap: podstawowy

Klasa: VIII (lekcja zaplanowana jest pod stan liczebny klasy VIII, której jestem nauczycielem – tj. 15 osób)

Czas: 90 minut

Odniesienia do podstawy programowej 2024/2025 w następujących punktach:
1) Dostrzeganie zmiany w życiu politycznym i społecznym oraz ciągłości w rozwoju kulturowym;
2) Objaśnianie związków przyczynowo- skutkowych, analizowanie zjawisk i procesów historycznych;
3) Dostrzeganie potrzeby poznawania przeszłości dla rozumienia procesów zachodzących we współczesności;
4) Konstruowanie ciągów narracyjnych przy wykorzystaniu zdobytych informacji źródłowych;
5) Przedstawianie argumentów uzasadniających własne stanowisko w odniesieniu do procesów i postaci 
historycznych;

Ponadto uczeń:
6) poznaje historię i tradycje swojej okolicy i ludzi dla niej szczególnie zasłużonych; zna lokalne zabytki 
i opisuje ich dzieje;
7) charakteryzuje bezpośrednie skutki II wojny światowej, wyróżniając następstwa polityczne, społeczne, 
gospodarcze i kulturowe;
8) przedstawia okoliczności przejęcia władzy w Polsce przez komunistów

Cele lekcji:
POZIOM WIEDZY:

Po lekcji uczeń pamięta/zna:
- datę zakończenia II wojny światowej i datę włączenia Opola w granice państwa polskiego;

Rozumie:
-problem przynależności terytorialnej Śląska;

POZIOM UMIEJĘTNOŚCI:
Po lekcji uczeń potrafi:
-omówić wpływ konferencji w Jałcie i Poczdamie na zmianę przebiegu granic państwa polskiego w 1945 roku;
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- wyjaśnić znacznie powrotu Śląska do Polsk po II wojnie światowej i;
- uzasadnić, jakie konsekwencje dla Polaków zamieszkujących Kresy Wschodnie miały zmiany przebiegu 
granic państwa polskiego;
- wskazać przebieg granicy na Zachodzie po wprowadzeniu w życie postanowień konferencji Wielkiej Trójki;
- przedstawić swoje stanowisko dotyczące istoty historii Opola, Odry, zabytków i pomników opolskich 
w procesie budowania tożsamości narodowej w/po 1945 roku i obecnie;
- opisać okoliczności przejęcia władzy przez komunistów na terenie Śląska;
- wskazać miejsca w Opolu będące pomnikami przeszłości;
- analizować teksty źródłowe, ikonograficzne z epoki;
- pracować z mapą.

Formy pracy: praca w grupach, praca indywidualna

Metody pracy: praca z tekstami źródłowymi, praca z mapą, pogadanka, mapa myśli, praca z fotografią, 
metoda problemowa

Środki dydaktyczne: karty pracy, mapa, karta pocztowa Skarbie polskich ziem. Opole, marzec 1946, teksty 
źródłowe, fotografie Opola z 1945 roku, telefony komórkowe, strona internetowa, podkładki pod kartki,

Przebieg lekcji:
Zajęcia mają charakter lekcji terenowej przeprowadzonej podczas wycieczki do Opola. Podczas 
jej trwania oprócz treści merytorycznej niezwykle istotne jest otoczenie, które ma za zadanie wspierać 
w formułowaniu wniosków i opinii uczniów. Pierwszym przystankiem jest opolski Rynek, to tam przewidziana 
jest część wstępna niniejszego scenariusza.

Część wstępna:

1. Czynności organizacyjno-porządkowe – sprawdzenie obecności – ok. 3 minuty.
2. Nakreślenie uczniom kontekstu zajęć poprzez zastosowanie rekapitulacji wtórnej.
Pytania powtórzeniowe:
- Jakie ważne wydarzenia miały miejsce w 1945 roku? (w tym miejscu uczniowie na pewno wymienią 
zakończenie II wojny światowej wskazując na kapitulację Niemiec, być może i Japonii – co umożliwi zadawanie 
kolejnych pytań)
- Jakie konsekwencje polityczne niosła za sobą II wojna światowa? (uczniowie bazując na wiedzy zdobytej 
podczas poprzednich lekcji wskazać powinni – swoimi słowami - zmianę układu sił na świecie, podział świata 
na dwa bloki, zapoczątkowanie konfliktu zimnowojennego).
- W jaki sposób na sytuację Polaków wpływały postanowienia konferencji jałtańskiej? (w tym miejscu kluczowe 
będą odpowiedzi dotyczące zmiany kształtu granic państwa polskiego, znalezienia się państwa polskiego 
w strefie wpływów sowieckich oraz planu utworzenia Rządu jedności narodowej) – ok. 12 minut.
Łącznie: ok. 15 minut

Część zasadnicza:

1. Nauczyciel rozdaje uczniom wydruk kartki pocztowej (dostępność: Opolska Biblioteka Cyfrowa – dodana jako 
zał. I do niniejszego scenariusza zajęć) –Skarbie polskich ziem. Opole, marzec 1946. Pierwszym przystankiem, 
do którego udają się uczniowie wraz z nauczycielem jest Most Piastowski z widokiem na rzekę Odrę. Uczniowie 
przy wsparciu nauczyciela zgłębiają tekst Józefa Krajewskiego i Stefana Iwaszkiewicza, zastanawiając się nad 
wersetami: (…) Skarbie polskich ziem, Śląsku kraju nasz, ty nad Nysą i nad Odrą i (…) u Opola bram Śląska 
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leży próg co Piastowych dziedzin strzeże. Po krótkiej analizie tekstu uczniowie zostają podzieleni na 5 grup 
po 3 osoby, dostają do wypełnienia krótkie karty pracy (dostępne jako zał. II do niniejszego scenariusza). 
Zadania wypracowane podczas lekcji terenowej będą podlegały końcowej ocenie zbiorczej za aktywność. 
– ok. 20 minut.
2. Od momentu zebrania kart pracy na Moście Piastowskim grupy pozostają bez zmiany składu liczebnego 
i od tej pory mają pracować indywidualnie (pozostając pod opieką opiekunów – rodziców, nauczycieli). 
Każda z grup otrzymuje po 2 zdjęcia przedstawiające Opole z roku 1945. Zadaniem uczniów jest odnalezienie 
obiektów ukazanych na zdjęciach (zał. III) i sfotografowanie ich stanu obecnego telefonem komórkowym. 
Zdjęcie powinno być pozbawione retuszu czy filtrów i przesłane od razu nauczycielowi na służbową skrzynkę 
mailową w celu zaliczenia zadania. Po wykonaniu zadania miejscem zbiórki jest charakterystyczny pomnik 
Opola zdobiący Plac Wolności –Opolska Nike- ok. 20 minut (bliska lokalizacja obiektów ma służyć sprawnemu 
wykonaniu tej części zajęć)
3. Ostatnie zadanie polegać ma na dokładnym wyeksplorowaniu strony internetowej Rok 1945 na Śląsku. 
Każda z grup dostaje do wykonania zadanie poświęcone innej zakładce owej strony internetowej (karta 
zadań dla poszczególnych grup dołączona pod zał. IV). Uczniowie na wykonanie zadania mają 15 minut. 
Po skończeniu dzielą się wynikami pracy ustnie – przedstawiając zebrane informacje pozostałym grupom 
(uczniom zostaje zaznaczone, iż przy zaliczeniu zadania liczyć się będzie zabranie głosu przez każdego 
z członków zespołu). Na prezentację wyników przewidziane jest 20 minut (po 4 minuty na grupę).
Łącznie: ok. 60 minut

Część podsumowująca:

1. Nauczyciel wraz z uczniami podsumowują wypracowane efekty kształcenia. Każdy z uczniów ma możliwość 
podzielenia się opinią na temat zdobytych informacji, wypunktowane zostają najważniejsze wnioski dot. 
znaczenia miasta Opola dla regionu, istoty jego historii dla budowania tożsamości narodowej i oddziaływania 
śladów historii w życiu publicznym miasta. –15 minut
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Załącznik 1

Karta pocztowa Skarbie polskich ziem. Opole, marzec 1946 – (dostępność: Opolska Biblioteka Cyfrowa, 
05.05.2025r.)
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Załącznik 2
Karta pracy dot. zmian granic 1945

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………
(imiona członków grupy)

KARTA PRACY

- Zmiany granic państwa polskiego w 1945r.-

1. Wyjaśnij wymowę poniższego plakatu propagandowego.

Wygląd i zachowanie człowieka: ………………………………………………
……………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………
Znaczenie tekstu: 
……………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………
W jakim celu powstał plakat? ………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………...

2. Uzupełnij poniższą legendę.
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Załącznik 3

fotografie Opola z 1945r. do zadania drugiego (źródło: Nowa Trybuna Opolska, dostęp internetowy, 
05.05.2025r.) – zestaw dla każdej grup zostanie „wymieszany”

Plac Wolności i ul. Krakowska

Kamienice na Rynku w Opolu. 
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Rynek w Opolu.

ul. Katedralna.
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Załącznik 4

karty pracy dla każdej z grup pracującej ze stroną internetową (każda grupa pracuje z inną zakładką wypełniając 
dostosowaną odpowiednimi poleceniami mapę myśli)

…………………………………………………………………………………………………………………

(członkowie grupy I)

Rok 1945 na Śląsku Opolskim. Zakładka: Relacje świadków historii

…………………………………………                                                              …………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

Relacja
Marii Olearczyk
z domu Pastuch

W jakich okolicznościach 
dowiedziała się o wyjeździe?

Jakie myśli towarzyszyły 
osobom, które miały wyjechać?

Jak wyglądał nowy dom autorki?
Co rodzinie autorki historii 
udało się zabrać w podróż?

Jak spędzono pierwszą noc 
podczas transportu?
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…………………………………………………………………………………………………………………

(członkowie grupy II)

Rok 1945 na Śląsku Opolskim. 
Zakładka: Jak odradzało się harcerstwo w Opolu w 1945?

20 marca -…………………………………………

25 marca -…………………………………………

26 marca -…………………………………………

16 kwietnia-…………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

Relacja
Andrzeja 

Rożanowicza

Uzupełnij powyższe kalendarium roku 1945 
wydarzeniami z relacji świadka historii

Jak uczczono rocznicę 
bitwy pod Grunwaldem 

w 1945 roku?

Jak wyglądało 
świętowanie 3 Maja 1945 

roku?
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…………………………………………………………………………………………………………………

(członkowie grupy III)

Rok 1945 na Śląsku Opolskim. Zakładka: Opole 1945 – rok pierwszy

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………

Data: …………………………………………

Wydarzenie: 

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………
Jaka data została oficjalnie przyjęta 

za datę powrotu Opola do Polski  
i co o tym przesądziło?

Opole 1945 – rok pierwszy
„Studia Śląskie”, tom 78, 2016

Ilu mieszkańców liczyło 
Opole w czerwcu 1945?

…………………………………………………

Z jakim istotnym 
problemem mierzyć 

musiały się władze Opola 
od 1945r.?

Jakie ważne wydarzenie miało 
miejsce 9 września 1945r?

Kto przyjechał?

……………………………………

W jakim celu? 

……………………………………

……………………………………

Kto go witał?
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…………………………………………………………………………………………………………………

(członkowie grupy IV)

Rok 1945 na Śląsku Opolskim. Zakładka: Górnośląski manifest lipcowy

…………………………………………

…………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

…………………………………………                                                              …………………………………………

                                                                                                                                    …………………………………………

    …………………………………………

[Odezwa] pełnomocnika Tymczasowego 
Rządu Rzeczypospolitej Polskiej na  

województwo śląskie

Komu pełnomocnik zawdzięcza 
powrót Śląska do Macierzy?

Do jakich wydarzeń z historii Śląska 
odnosi się pełnomocnik?

Jakie cele wyznacza na najbliższy 
czas adresatom swojej odezwy? 

(w punktach)
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…………………………………………………………………………………………………………………

(członkowie grupy V)

Rok 1945 na Śląsku Opolskim. Zakładka: Dokumentacja przesiedleń

Dokumentacja 
przesiedleń

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

Jakie rodzaje 
dokumentów znajdują się 
pod wskazaną zakładką?

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

…………………………………………………

Czy twoim zdaniem tego 
typu dokumenty stanowią 
istotne źródło historyczne? 

Dlaczego?

Jakie informacje o 
kresowianach na Śląsku znaleźć 

możesz w dokumentach 
niezależnie od ich rodzaju?
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Netografia:

1. https://1945.instytutslaski.pl/, (dostęp: 05.05.2025r.)
2. https://obc.opole.pl/dlibra/publication/604/edition/580?language=en, (dostęp: 05.05.2025r.)
3. https://nto.pl/tak-wygladalo-opole-zaraz-po-wojnie-w-1945-roku-kiedy-polskie-wladze-przybyly-do-
miasta-zastaly-zgliszcza/ar/c1-13033333, (dostęp: 05.05.2025r.)
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